

高质量完成“十四五”规划

# 我国消费主引擎作用增强 经贸大国地位进一步巩固

新华社北京7月18日电(记者谢希瑶 王雨萧)国务院新闻办公室18日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。商务部部长王文涛表示,“十四五”以来,商务发展顶住一波又一波冲击,经受住历史考验,消费、外贸、外资、对外投资合作等各领域主要目标指标进展符合预期,重大任务顺利推进,商务高质量发展取得显著进展。

王文涛从四个方面回顾了“十四五”商务发展主要成就。消费主引擎和稳定器作用增强,强大国内市场优势凸显。“十四五”以来,消费市场规模稳居全球第二,过去四年社零总额年均增长5.5%,今年有望突破50万亿元人民币;服务消费保持较快增长,居民服务性消费支出占比提升3.5个百分点,达到46.1%;新型消费蓬勃发展,新业态新场景

丰富多样;消费对经济增长的年均贡献率达到了60%左右。

经贸大国地位进一步巩固,高质量发展成效显著。“十四五”以来,外贸顶住了压力、展现了韧性,货物贸易规模稳居全球第一,出口、进口国际市场份额分别稳定在14%和10%以上;服务贸易规模稳居全球第二,去年首次超过1万亿美元;外资质量提升,累计吸收外资已超过7000亿美元预期目标,“投资中国”金字招牌持续擦亮,引资结构不断优化;产供应链国际合作有序推进,对外投资年均增速超过5%,总量规模稳居世界前三,对外承包工程整体稳中有升,我国与共建“一带一路”国家签署了多份产供应链合作备忘录。

高水平对外开放步伐加快,合作共赢局面持续拓展。“十四五”以

来,外资准入负面清单条目持续缩减,制造业领域准入限制已全部“清零”,增值电信、生物技术等服务业领域开放试点有序开展;22个自贸试验区有效发挥改革开放综合试验平台作用,主动对接国际高标准经贸规则,开展先行先试;有序扩大自主开放、单边开放,给予最不发达国家、非洲建交国家100%税目产品零关税待遇;高质量实施RCEP,积极推进加入CPTPP、DEPA进程;2024年我国与自贸伙伴(含港澳台)货物贸易占比达43%。

维护经济安全制度体系不断完善,防范风险和应对冲击能力明显提升。“十四五”以来,涉外经贸法治体系加快建设,出台《两用物项出口管制条例》,完善出口管制体系;用好贸易救济工具,妥善处理贸易摩擦;依规做好外资安全审查,为高水

平开放保驾护航;与有关国家商签和升级投资协定,妥善处置境外重大突发事件,维护海外利益安全。

“回望过去五年,我们深刻体会到,越是困难大、挑战多,越能体现我国制度优势、庞大市场和完备产业体系优势,越能展现我国经济的广阔潜力、强大韧性和强劲活力,越能彰显我国负责任大国的责任担当。”王文涛说,下一步,商务部将按照中央统一部署,主动适应形势变化,把握战略重点和目标方向,积极谋划和推动“十五五”商务高质量发展。



## 我国热带作物种质资源保存总量稳步提高

热带作物种质资源是我国重要的战略资源。农业农村部农垦局有关负责人日前表示,我国热带作物种质资源保存总量稳步提高,达到9万余份。

在三亚举办的全国热作种质资源保护利用现场观摩交流活动中,这位负责人介绍说,目前全国共建设热带作物种质资源圃(库)105个,研发了天然橡胶、木薯等300余种作物组培离体保存技术,逐步实现热带作物种质资源保存工作的科学化、规范化。荔枝、龙眼种质资源保存量位居世界第一,橡胶树、芒果保存量位居世界第二,木薯、油棕、菠萝、椰子等重要热带作物资源保存量均位居世界前五,极大丰富了我国热带作物种质资源战略储备。

不仅收集保存总量持续提升,热带作物新品种选育及推广成果也较为显著。通过挖掘创制优异性状种质,创建高效育种技术体系,截至2024年底国家和省级累计审定认定超200个热带作物品种,登记品种数40余个,申请热带作物新品种权280个,实现了主推品种全国覆盖率超过90%,为全国热带农业发展奠定了种业基础。

其中,我国育成“热研917”“热研879”等耐寒抗风橡胶高产品种,新植胶园新品种覆盖率超过80%,实现自主培育品种对引进品种的更新替代;培育优异品种,推动香蕉产业由零星种植跃升至世界第二,从橡胶树种植

空白国跃升为世界第四大植胶国。

这位负责人表示,未来要努力推动加强分类管理、加强资金投入、加强保护利用、加强联动协作、加强国际合作等“五个加强”。

具体包括加快热带作物种质资源引进收集,强化热带作物种质资源圃(库)建设,开展优异种质资源精准鉴定;推动先进育种技术推广应用,创新种质资源开发利用;完善热带作物种质资源共享利用体系建设,提升优异种质资源利用效率,探索建立以企业为主体的热带作物商业化育种体系,加快优良热带作物新品种的市场化开发利用等。(记者 胡璐)

来源:新华社

## 把家乡的美食带给中国朋友

7月17日,吉拉尼(左)在熬制巴基斯坦传统汤汁。

44岁的吉拉尼来自巴基斯坦,2016年到北京怀柔区旅游时被这里的青山绿水深深吸引。在朋友的介绍下,从事厨师工作的吉拉尼在怀柔区找到了合作伙伴,开办了“玛莎拉巴基斯坦餐厅”。开业初期,由于客流量少,吉拉尼站在店门口热情地邀请大家进店品尝地道的巴基斯坦美食,很多顾客从开始的好奇尝鲜变成频频光顾的熟客和朋友。开业9年的“玛莎拉巴基斯坦餐厅”已成为怀柔的“网红”餐厅,吉拉尼也学会了一口略带怀柔口音的普通话并娶了一名本地姑娘,成了“怀柔女婿”。2021年,吉拉尼和妻子李艳伟又在长城脚下开办了第二家餐厅和民宿,他希望把家乡的美食带给更多中国朋友。新华社记者 李欣 摄



新华社北京7月18日电 商务部新闻发言人18日就美批准对华销售英伟达H20芯片有关情况答记者问时表示,中美之间合作共赢才是正道,打压遏制没有出路。美方应摒弃零和思维,继续取消一系列不合理的对华经贸限制措施。

有记者问:近日,美方有关官员表示,美批准向中国销售英伟达H20芯片是中美经贸谈判的一部分,目前华为等中国企业已经生产了等效芯片,美方不希望中方实现国产替代。请问商务部对此有何评论? 商务部新闻发言人作出上述回应。

据这位发言人介绍,中美伦敦经贸会谈后,双方保持密切沟通,确认了伦敦框架细节并推进相关落实工作。中方依法审批符合条件的管制物项出口申请,美方于7月上旬相应取消了会谈涉及的对华限制措施。

商务部新闻发言人表示,中美之间合作共赢才是正道,打压遏制没有出路。今年5月,美针对华为昇腾芯片发布相关出口管制指南,以莫须有的罪名对中国芯片产品加严管制,以行政力量干预市场公平竞争,严重损害中国企业正当权益,中方已严正阐明立场,坚决反对。

“我们期待美方与中方相向而行,通过平等磋商,纠正错误做法,为双方企业互利合作营造良好环境,共同维护全球半导体供应链稳定。”这位发言人说。

## 商务部回应美批准对华销售英伟达H20芯片